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Опис навчальної дисципліни 
Кліматологія  

 

Галузь знань  16 «Хімічна та біоінженерія» 

Освітній ступінь  бакалавр 

Спеціальність 162 «Біотехнології та біоінженерія» 

Освітньо-професійна програма «Біотехнології та біоінженерія» 

Характеристика навчальної дисципліни 

Вид 

Вибіркова, за спеціальністю  
162 «Біотехнології та біоінженерія» 
блок 1 «Промислова біотехнологія» 
блок 2 «Фітобіотехнологія» 

Загальна кількість годин 120 

Загальна кількість кредитів ECTS 4 

Кількість змістових модулів 2 

Курсовий проект (робота)  

Форма контролю іспит 

Показники навчальної дисципліни для денної та заочної форм навчання 

 
Денна форма 

навчання 
Заочна форма 

навчання 

Рік підготовки (курс) 4 4 

Семестр 8 8 

Лекційні заняття 13 2 

Практичні заняття   

Лабораторні роботи 13 8 

Самостійна робота 94 110 

Індивідуальна робота   

Кількість тижневих аудиторних годин для 
денної форми навчання 

4  



 

1. Мета та завдання навчальної дисципліни 
«Кліматологія» 

Дисципліна вивчає сучасні поняття і положення про клімат та кліматичну систему. У 
курсі детально розглянуто основні фактори кліматоутворення, процеси формування 
теплового режиму кліматичної системи і взаємозв’яки між її окремими ланками. 
Викладаються основні положення теорії класифікації клімату і просторовий розподіл кліматів 
згідно різних класифікацій. Значну увагу приділено проблемі змін клімату Землі. 
        Мета навчальної дисципліни Кліматології, полягає у тому, щоб на основі 
системного викладення базових теоретичних положень кліматології сформувати у студентів 
цілісне уявлення про кліматичну систему та процеси, що відбуваються у навколишньому 
середовищі на фоні глобальних змін клімату, і осмисленням впливу цих змін на загальний 
стан планети Земля.  

Завдання кліматології - з’ясування причин формування клімату під дією 
кліматоутворювальних чинників, опис клімату різних регіонів, їх класифікація і розподіл по 
Земній кулі, вивчення клімату історичного і геологічного минулого. В останній час 
першочерговою науковою і практичною проблемою кліматології є питання змін і коливань 
клімату, а також прогноз напрямку цих змін. 

Студенти також повинні вміти проводити аналіз кліматичного стану, використовувати 
діагностичні та прогностичні кліматичні данні для аналізу та прогнозу стану навколишнього 
середовища, оцінювати кліматичні ресурси та пов’язувати їх з іншими природними 
ресурсами та умовами. 

Таким чином, після вивчення курсу «Кліматологія» студент повинен набути не тільки 
базові теоретичні знання але і комплекс практичних навичок щодо використання кліматичної  
інформації для діагнозу і прогнозу стану атмосферного повітря з погляду його забруднення, 
а також для вирішення інших питань народного господарства. 
 

Після вивчення курсу “Кліматологія” студент повинен знати: 
 предмет, завдання і методи досліджень кліматології; 
 поняття про клімат, кліматичну систему, кліматоутворювальні фактори; 
 радіаційний режим кліматичної системи, надходження сонячної енергії до верхньої 

межі атмосфери, послаблення сонячної радіації в атмосфері Землі; 
 тепловий баланс системи  земля-атмосфера; 
 кліматоутворювальне значення підстильної поверхні, вплив океанів і континентів на 

режим температури повітря та атмосферного тиску, вплив рельєфу на клімат; 
 загальні відомості про атмосферну циркуляцію, типи повітряних мас і кліматологічні 

фронти, їх положення та кліматоутворювальна роль; 
 поняття про вологообіг та його вплив на клімат; 
 поняття про класифікацію кліматів, мезо- та мікроклімат; 
 зміни та коливання клімату, природні причини, які призводять до змін клімату та 

коливань клімату; 
 антропогенні зміни клімату, зміна вмісту парникових газів, вплив аерозолю на 

парниковий ефект. 
студент повинен вміти: 
 організовувати і проводити кліматичні  спостереження; 
 здійснювати первинне опрацювання та аналіз результатів метеорологічних  

спостережень; 
 використовувати метеорологічні дані, що отримуються на стаціонарній мережі 

метеорологічних спостережень в системі Державної гідрометеорологічної служби 



 

України для вирішення наукових та прикладних завдань;  
 вивчати і аналізувати мікроклімат окремих ділянок та населених пунктів; 
 використовувати розрахункові методи для прогнозу несприятливих явищ погоди; 
 користуватися спеціалізованою науково-технічною літературою, спеціальними 

метеорологічними таблицями та кліматичними довідниками для науково 
обґрунтованого комплексного аналізу поточних погодних умов та кліматичних ресурсів 
певної території. 

 
Компетенції, які забезпечує дисципліна в цілому: 

Інтегральна  компетентність (ІК) 
Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми, що 
характеризуються комплексністю та невизначеністю у біотехнології та біоінженерії, або у 
процесі навчання, що передбачає застосування теорій та методів біотехнології та 
біоінженерії. 
 
Загальні компетентності (ЗК) 

 Здатність до письмової та усної комунікації українською мовою (професійного 

спрямування) Навички використання інформаційних і комунікаційних технологій; 

 Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і 
досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку предметної 
області, її місця у загальній системі знань про природу і суспільство та у розвитку суспільства, 
техніки і технологій, використовувати різні види та форми рухової активності для активного 
відпочинку та ведення здорового способу життя. 

 
Спеціальні (фахові, предметні) компетентності (СК) 

 Здатність використовувати знання з математики та фізики в обсязі, необхідному для 

досягнення інших результатів освітньої програми; 

 Здатність використовувати ґрунтовні знання з хімії та  біології в обсязі, необхідному 

для досягнення інших результатів освітньої програми. 

 

 Програмні результати навчання (ПРН) 
 Вміти враховувати соціальні, екологічні, етичні, економічні аспекти, вимоги 

охорони праці, виробничої санітарії і пожежної безпеки під час формування технічних 
рішень. Вміти використовувати різні види та форми рухової  активності для активного 
відпочинку та ведення здорового способу життя. 

 Вміти використовувати у виробничій і соціальній діяльності фундаментальні 
поняття і категорії державотворення для обґрунтування власних світоглядних позицій та 
політичних переконань з урахуванням процесів соціально-політичної історії України, 
правових засад та етичних норм.



 

Програма та структура навчальної  дисципліни 
Кліматологія 

 
Програма навчальної  дисципліни 

Модуль  1    Кліматологія. Кліматична система 
 
 Тема 1 Вступ. Кліматична система та кліматоутворювальні фактори  - 2 год.  
Предмет і задачі курсу. Методи  кліматології. Метеорологічні спостереження і їх 

роль для загальноекологічних досліджень стану атмосфери. Мережа метеостанцій, 
супутникові спостереження. Метеорологічна служба. Всесвітня метеорологічна 
організація (ВМО). Міжнародне співробітництво в області моніторингу навколишнього 
природного середовища. Атмосфера, її склад, будова та основні властивості. 

  
Тема 2 Радіаційний та тепловий режим кліматичної системи - 2 год.  
Загальні положення радіаційного режиму в атмосфері. Основні поняття і закони 

випромінювання. Промениста енергія Сонця. Поглинання і розсіювання сонячної радіації. 
Ослаблення сонячної радіації в реальній і ідеальній атмосфері. Коефіцієнт прозорості і 
фактор мутності атмосфери, їх екологічна роль. Радіаційний баланс і його складові. 
Природа парникового ефекту, його глобальні екологічні і соціальні наслідки. 

 
Тема 3 Підстильна поверхня та її кліматоутворювальне значення – 2 год. 
Тепловий баланс земної поверхні, його значення для забезпечення екологічної 

рівноваги. Зміна складових теплового балансу за рахунок антропогенних факторів. 
Тепловий режим ґрунту і водяних басейнів. Тепловий режим діючої поверхні, закони 

температурних коливань у ґрунті, їх біотехнологічна роль. Добовий і річний хід 
температури на поверхні ґрунту. Поширення температурних коливань у глибину ґрунту, 
екологічні фактори цього процесу. Шари постійної добової і річної температури. Вплив 
рослинного і снігового покриву на температуру ґрунту. Вплив антропогенної діяльності 
на температуру ґрунту. 

 
Тема 4 Атмосферний тиск і циркуляція атмосфери. Вітер - 2 год.  
Атмосферний тиск і щільність повітря. Характеристики стану атмосферного 

повітря. Рівняння стану сухого та волого повітря. Закони зміни тиску і щільності повітря 
з висотою. Барична сходинка. Приведення тиску до рівня моря. Рух повітря в атмосфері. 
Екологічна роль і загальні уявлення про рух повітря. Вітер, його швидкість і напрямок. 
Рівняння руху атмосферного повітря. Динаміка вільної атмосфери – геострофічний вітер, 
термічний вітер, вітер при кругових ізобарах. Динаміка граничного шару атмосфери – 
турбулентність, фізичний механізм формування ГША, основні закономірності 
вертикального розподілу характеристик вітру та турбулентності в ГША, спіраль 
Екмана. Перенос та дифузія домішок у атмосфері. 

 
 Тема 5 Вологообіг та його вплив на клімат    - 2 год.      
Вода в атмосфері. Конденсація. Хмарність. Опади. Фізичні властивості води, льоду 

та водяної пари. Характеристики вологості атмосфери. Добовий і річний хід вологості 
повітря. Зміна вологості з висотою. Вологообіг, умови фазових переходів води в 
атмосфері. Насичення. Випар і випаровуваність. Транспірація, сумарний випар. Швидкість 
випару. Тумани. Вплив вологості повітря на екологічний стан довкілля. Хмарність, фізичні 
умови її утворення. Конденсація і сублімація в атмосфері. Міжнародна класифікація хмар, 



 

особливості видів хмар. Умови утворення опадів. Види, режим опадів. Тривалість і 
інтенсивність опадів. Вплив різних видів опадів на екологічний стан території.  

 
Модуль  2  Клімат.  Зміни клімату. Клімат України                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                             

Тема 6 Клімат. Кліматична система – 1 год. 
Основні кліматоутворювальні чинники. Класифікація кліматів Землі.  
Визначення клімату, кліматичної системи. Зовнішні та внутрішні фактори 

формування клімату. Радіаційний і тепловий режим кліматичної системи. Радіаційні 
процеси і їхня роль у формуванні клімату. Тепловий баланс атмосфери та системи земля-
атмосфера. Основні закономірності географічного розподілу складових теплового 
балансу. Основні закономірності просторового розподілу характеристик температурно-
вологістного режиму атмосфери, їх кліматична роль. Вітровий режим біля поверхні Землі. 
Пасати, мусони, їх екологічні наслідки. Кліматичні фронти. Геофізичні фактори 
формування кліматичної системи – розподіл материків і океанів, вплив кріосфери. 
Загальна циркуляція атмосфери як кліматоутворюючий чинник. Класифікація кліматів 
Землі. Значення і мета класифікації кліматів. Основні принципи класифікації кліматів. 
Ботанічна, гідрологічна, ґрунтова та генетична класифікації кліматів. Динаміка клімату. 
Закономірності динаміки клімату.  

 
Тема 7 Зміни і коливання клімату. Роль антропогенних факторів у зміні клімату - 1 

год.        
Зміни глобального і регіонального клімату та їх вплив на природні і антропогенні 

системи. Поняття про зміни та коливання клімату. Зміни та коливання клімату в історії 
Землі. Природні причини, які призводять до змін та коливань клімату. 

Антропогенні зміни клімату. Зміна вмісту парникових газів. Вплив аерозолю на 
парниковий ефект. Зміна характеру діяльної поверхні: вирубка і насадження лісів  та 
зрошування і осушування. Зміни клімату в майбутньому. 

 
Тема 8 Клімат України. Кліматичні умови і ресурси України – 1 год. 
Особливості кліматичних зон України. Кліматичні ресурси України та шляхи їх 

раціонального використання. Сценарії можливих змін клімату України у ХХI ст. та 
очікувані зміни властивостей природних і антропогенних екосистем. 

Загальна характеристика та напрямки використання кліматичних ресурсів, 
геліоенергоресурсів та вітроенергетичних ресурсів. Вплив кліматичних чинників на 
розвиток виробництва. Вплив погодно-кліматичних умов на працездатність людини. 
Кліматичні чинники та показники розвитку суспільного виробництва. Характеристика 
кліматичних ресурсів України. 

 
  



 

Структура навчальної дисципліни 
Кліматологія 

 

Назви змістовних модулів 
і тем ти

ж
н

і 

Кількість годин 

денна форма заочна форма 

всього  
у тому числі 

всього 
у тому числі 

л лаб. с.р. л лаб. с.р. 

Тема 1 Вступ. Кліматична 
система та 
кліматоутворювальні 
фактори 

1-2 14 2 2 12 16 1  15 

Тема 2 Радіаційний та 
тепловий режим 
кліматичної системи 

3-4 14 2 2 12 16  1 15 

Тема 3 Підстильна 
поверхня та її 
кліматоутворювальне 
значення 

5-6 14 2 2 12 11 1  10 

Тема 4 Атмосферний тиск 
і циркуляція атмосфери. 
Вітер 

7-8 14 2 2 12 11  1 10 

Тема 5 Вологообіг та його 
вплив на клімат     

9-10 14 2 2 12 12 1 1 10 

Всього за модуль 1  70 10 10 50 76 3 3 70 

Тема 6 Клімат. Кліматична 
система 

11 17 1 1 15 11  1 10 

Тема 7 Зміни і коливання 
клімату. Роль 
антропогенних факторів у 
зміні клімату 

12 17 1 1 15 16 1  15 

Тема 8 Клімат України. 
Кліматичні умови і 
ресурси України. 

13 16 1 1 14 17 1 1 15 

Всього за модуль 2  50 3 3 44 50 5 5 40 

Всього годин  120 13 13 94 120 10 10 110 

 
 
  



 

Теми лабораторних  занять 
 

 Назва теми Кількість 
годин 

1 Лабораторна робота № 1. Побудова кліматограми та графіків ходу 
основних метеорологічних величин 

2 

2 Лабораторна робота № 2. Вимірювання, опрацювання і географічний 
розподіл величин радіаційного балансу та тривалості сонячного сяйва. 

2 

3 Лабораторна робота № 3. Вимірювання, опрацювання і географічний 
розподіл величин температури ґрунту. Визначення глибини промерзання 
ґрунту аналітичним та графічним методами. 

2 

4 Лабораторна робота № 4. Вимірювання атмосферного тиску і 
швидкості вітру з використанням барометра-анероїда та ручного 
анемометра. Розв’язування задач із барометричного нівелювання. 
Побудова рози вітрів. 

2 

5 Лабораторна робота № 5. Вимірювання вологості повітря за 
допомогою аспіраційного психрометра. Аналітична робота з 
Психрометричними таблицями. Розв’язування задач на 
визначення основних характеристик вологості повітря. 

2 

6 Лабораторна робота № 6. Кліматичні показники та їх обчислення. 
Визначення типів кліматів окремих пунктів. Порівняльний аналіз кліматів 
двох міст України, що знаходяться в різних кліматичних зонах.   

1 

7 Лабораторна робота № 7. Зміни та коливання клімату. Аналіз гіпотез, що 
пояснюють зміни клімату Землі. 

1 

8 Лабораторна робота № 8. Кліматичні ресурси України: сонячна радіація,  
температура, опади.  Геліо- та вітроенергетичні ресурси України. 
Екологічна характеристика кліматичних ресурсів та їх вплив на людину. 

1 

 всього 13 год 

 
 Завдання для самостійної роботи 

 

  
Назва теми 

Кількість 
годин 

1 Особливості будови атмосфери Землі, її зв’язок із Сонцем і земною 
поверхнею 

3 

2 Особливості псевдоадіабатичних процесів в атмосфері Землі 3 

3 Закономірності і особливості циркуляції повітря в атмосфері Землі 3 

4 Сонячна радіація – джерело життя, чи загроза для нього? 3 

5 Теплове і радіаційне випромінювання Сонця і землі – джерело розвитку 
біосфери 

3 

6 Ефективне випромінювання 3 

7 Нагрівання і охолодження атмосферного повітря. Вплив людини на дані 
процеси 

4 

8 Закономірності і особливості розподілу температури в атмосфері Землі 3 

9 Особливості адіабатичних процесів в атмосфері 3 

10 Причини і наслідки порушення річного ходу температури 4 

11 Про що можуть розповісти хмари метеорологу? 3 



 

12 Залежність життя на Землі від вологості атмосфери 3 

13 Наслідки конденсації і сублімації водяної пари для земної поверхні 3 

14 Опади та їх види. Чи завжди вони благо для життя на землі? 3 

15 Виникнення та прогнозування тайфунів і торнадо. 4 

16 Природа атмосферного тиску і як людина використовує це явище для 
своєї користі 

4 

17 Особливості зміни тиску по висоті атмосфери 3 

18 Умови утворення вітру і напрямків його переміщення 3 

19 Взаємозв’язок між тиском і вітром 3 

20 Особливості зміни температури по висоті атмосфери 3 

21 Атмосфера, її склад, будова 3 

22 Функції атмосфери в біосфері Землі 3 

23 Циклони та антициклони 3 

24 Як спрогнозувати погоду 3 

25 Місцеві ознаки погоди 3 

26 Особливості кліматичних поясів планети 3 

27 Вплив людини на клімат планети 3 

28 Природні катаклізми 3 

30 Розвиток методів прогнозування погоди 3 

 всього 94 год 

 
 
 

Контрольні питання, комплекти тестів  
для визначення рівня засвоєння знань студентами 

1. Описати зміну температури атмосферного повітря протягом доби. 
2. Дати визначення прямої та розсіяної радіації, як їх визначають. 
3. Охарактеризувати методи визначення вологості повітря. 
4. Навести фактори, що впливають на циркуляцію повітря. 
5. Охарактеризувати місцеві ознаки погоди. 
6. Описати будову атмосфери. 
7. Пояснити, що таке температурна інверсія, які причини її виникнення. 
8. Навести причини утворення туманів та смогу в містах. 
9. Навести величини, що характеризують вологість повітря. 
10. Привести основні методи вимірювання сонячної радіації. 
11. Охарактеризувати склад повітря в приземному шарі. 
12. Охарактеризувати мікроклімат лісу. 
13. Описати сімейства хмар та їх основні роди. 
14. Пояснити причини конденсації водяної пари в атмосфері. 
15. Пояснити, що називають пружністю водяної пари. 
16. Охарактеризувати Сонце як джерело радіації. 
17. Описати утворення опадів, що випадають із хмар. 
18. Пояснити причини згущення водяної пари. 
19. Пояснити зміни тиску по висоті атмосфери. 
20. Фактори, що впливають на циркуляцію повітря. 
21. Охарактеризувати хмарність. 
22. Дати характеристику шарів атмосфери. 



 

23. Вплив людини на клімат планети. 
24. Охарактеризувати місцеві ознаки погоди. 
25. Пояснити, як визначається радіаційний і тепловий баланс Землі і атмосфери. 
26. Навести причини конденсації водяної пари в атмосфері. 
27. Навести умови утворення вітру 
28. Навести причини утворення туманів та смогу в містах. 
29. Вказати причини виникнення температурних інверсій. 
30. Навести головні світлові явища в хмарах. 
31. Дати визначення терміну «ефективне випромінювання». 
32. Охарактеризувати місцеві ознаки погоди. 
33. Вказати фактори, що впливають на пружність водяної пари. 
34. Навести величини, що характеризують вологість повітря. 
35. Вказати умови утворення вітру. 
36. Дати визначення розсіяній сонячній радіації. 
37. Охарактеризувати добовий і річний хід температури повітря на Землі. 
38. Навести причини утворення туману. 
39. Охарактеризувати Сонце як джерело радіації. 
40. Охарактеризувати місцеві ознаки погоди. 
41. Дати характеристику шарів атмосфери 
42. Дати визначення прямої і розсіяної радіації. 
43. Описати первинні продукти конденсації пари, що утворюються в атмосфері. 
44. Дати визначення розсіяній сонячній радіації. 
45. Привести головні світлові явища в хмарах. 
46. Описати сімейства хмар та їх основні роди. 
47. Охарактеризувати мезосферу та стратосферу. 
48. Пояснити, що таке пружність водяної пари. 
49. Охарактеризувати Сонце як джерело радіації. 
50. Описати процес утворення опадів. 
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Питання 1.  Парниковий ефект – це здатність атмосфери: 
а) утримувати тепло 
б) підтримувати постійний газовий склад атмосфери 
в) постійно підвищувати температуру повітря 

Питання 2.  Вкажіть правильну суть перерахованих явищ 

1. адвекція  
2. теплова конвекція 
3. турбулентність 

А. переміщення повітряних мас по горизонталі 
Б. безсистемні рухи невеликих об’ємів повітря  
В. рух теплого повітря в гору і холодного вниз 

Питання 3.  Вкажіть черговість розташування шарів атмосфери, 
починаючи від найближчого до земної поверхні: 
а) тропосфера 
б) мезосфера 
в) стратосфера 
г) термосфера 
д) екзосфера 

Питання 4. Вказати для яких вимірювань використовуються дані прилади: 

а) вимірювання 
швидкості вітру 

б) вимірювання 
атмосферного 
тиску 

в) вимірювання 
вологості повітря 

г) вимірювання 
температури 
повітря  

 

  
 

Питання 5. Середня річна кількість опадів на території України 
змінюється від 1 500 – 1 000 мм (у гірських районах) і … (на заході) до … 
(на півдні) 
а) 1 500 – 1 800 мм (гори) 750 – 700 мм (Зх) до 450 – 350 мм (Пд) 
б) 1 100 – 1 600 мм (гори) 950 – 1100 мм (Зх) до 550 – 750 мм (Пд) 
в) 1 300 – 1 500 мм (гори) 250 – 700 мм (Зх) до 450 – 850 мм (Пд) 
г) 1 200 – 1 300 мм (гори) 150 – 300 мм (Зх) до 450 – 950 мм (Пд) 

Питання 6. Середня добова амплітуда температури повітря: 
а) більша, ніж амплітуда температури земної поверхні 
б) вони рівні 
в) менша, ніж амплітуда температури  земної поверхні 

Питання 7. Добові мінімуми і максимуми температури протягом доби  на 
кожні 10 см глибини: 
а) запізнюються на 1,5 години 
б) настають раніше на 2,5-3 годин 



 

в) запізнюються на 2,5-3 години 

Питання 8. Ізотермія – це випадок, коли у певному шарі атмосфери 
температура при збільшені висоти: 
а) знижується 
б) підвищується 
в) не змінюється 

Питання 9. Коагуляція – це: 
а) злиття двох крапель при зіткненні в атмосфері 
б) поділ однієї краплі на дві 
в) випадіння крапель із хмар 

Питання 10.  Класифікація кліматів Л.С. Берга ґрунтується на: 
а) характері зміни температури та опадів 
б) переважанні різних типів повітряних мас 
в) дандшафтних зонах 

Завдання 2. Дайте відповідь на питання: 
Питання 1. Описати утворення опадів, що випадають із хмар 
Питання 2. Охарактеризувати добовий і річний хід температури повітря 
на Землі 

 
 

Методи навчання 
 

Основна підготовка студентів здійснюється на лекційних та лабораторних  заняттях. Але 
у значній мірі покладається на самостійне вивчення предмета студентами денної форми 
навчання під час семестру, заочної - у міжсесійний період. 

Самостійна робота студентів з дисципліни включає: 
- домашню підготовку для виконання лабораторних робіт; 
- підготовку для виступів на семінарах, круглих столах, конференціях; 
- написання рефератів, контрольних робіт, розрахункових задач; 
-самопідготовку (письмова робота для засвоєння найбільш складних тем з дисципліни) 

і підготовку до іспиту. 
Форми  контролю 

Поточний контроль за індивідуальною самостійною роботою студентів проводиться за 
результатами як аудиторної, так і поза аудиторної діяльності. 

На заняттях поточний контроль здійснюється за результатами виконання захисту 
лабораторних робіт, в яких оцінюється опанування студентом матеріалу, активність студента 
в обговоренні, уміння обґрунтовувати певний погляд на конкретну проблему. 

Перевіряються конспекти лекцій, конспекти тем, що виносяться на самостійне 
опрацювання, виконання робіт з аналізу самостійного матеріалу посібника за відповідними 
вказівками до кожної теми. Поточна оцінка враховує відвідування аудиторних занять. 

Проміжний контроль проводиться у формі письмових контрольних робіт за двома 
модулями, які охоплюють усі теми навчальної програми. Письмові контрольні роботи 
проводяться в певний час, про який студенти попереджаються на першому аудиторному 
занятті. Контрольні роботи передбачають не тільки питання теоретичного а і практичного 
курсу дисципліни. 

Підсумковий контроль (іспит) здійснюється на останньому практичному занятті та 
враховує результати проміжного та поточного контролю. 



 

Семестровий залік з дисципліни виставляється за умови, що студен набрав не менше 42 
балів під час поточного та проміжного контролю та 18 балів під час виконання тестових 
завдань. 

Максимальна кількість балів - 100, яку може набрати студент. 
 

Розподіл балів, які отримують студенти 
Орієнтовний розподіл балів, що присвоюються студентам 

 

Види навчальної 
діяльності 

Розподіл 
оціночних балів 

«Вага» кожного модуля у 
загальній рейтинговій оцінці, 

% 

Навчальна робота 100 70 

Модуль 1 100 

 
40 

Практична робота 1 10 

Практична робота 2 10 

Практична робота 3 10 

Практична робота 4 10 

Практична робота 5 10 

Самостійна робота 1 30 

Тест до Модуль 1 20 

Модуль 2 100 

30 

Практична робота 6 20 

Практична робота 7 20 

Практична робота 8 20 

Самостійна робота 2 20 

Тест до Модуль 2 20 

Підсумковий тест 30 30 

 
 
 
Оцінювання знань студента відбувається за 100-бальною шкалою і переводиться в 

національні оцінки згідно з табл. 1 «Положення про екзамени та заліки у НУБіП України» 
(наказ про уведення в дію від 26.04.2023 р. протокол № 10)  

 

Рейтинг студента, 
 бали 

Оцінка національна               за результати складання 

екзаменів заліків 

90-100 Відмінно 

Зараховано 74-89 Добре 

60-73 Задовільно 

0-59 Незадовільно Не зараховано 

 

https://elearn.nubip.edu.ua/mod/assign/view.php?id=181184
https://elearn.nubip.edu.ua/mod/assign/view.php?id=203002
https://elearn.nubip.edu.ua/mod/assign/view.php?id=181153
https://elearn.nubip.edu.ua/mod/assign/view.php?id=203014
https://elearn.nubip.edu.ua/mod/assign/view.php?id=206111
https://elearn.nubip.edu.ua/mod/assign/view.php?id=171752
https://elearn.nubip.edu.ua/mod/quiz/view.php?id=207467
https://elearn.nubip.edu.ua/mod/assign/view.php?id=206237
https://elearn.nubip.edu.ua/mod/assign/view.php?id=206238
https://elearn.nubip.edu.ua/mod/assign/view.php?id=206241
https://elearn.nubip.edu.ua/mod/assign/view.php?id=171764
https://elearn.nubip.edu.ua/mod/quiz/view.php?id=207466


 

Для визначення рейтингу студента (слухача) із засвоєння дисципліни RДИС (до 100 балів) 

одержаний рейтинг з атестації (до 30 балів) додається до рейтингу студента (слухача) з 
навчальної роботи RНР (до 70 балів): R ДИС  = R НР  + R АТ . 
 

Навчально-методичне забезпечення 
1. Скриник О.А. Кліматологія. Методичні вказівки до вивчення дисципліни і завдання для 
контрольних робіт для студентів ОС Бакалавр напряму 162 «Біотехнології та біоінженерія». 
К.: НУБІП, 2021 р. 51 с. 
2. Скриник О.А. Кліматологія. Методичні рекомендації щодо виконання самостійної 
роботи з вивчення дисципліни студентами ОС Бакалавр спеціальності 162 «Біотехнології та 
біоінженерія». К. : НУБІП, 2022 р. 32 с. 
 

  Рекомендовані джерела інформації 
Основна література: 

1.Кліматологія: підручник/ О.О. Врублевська, Г.П. Катеруша, Л.Д. Гончарова; МОН України; 
Одес.держ.еколог.ун-т. – Одеса: Екологія, 2013. – 344с. 
 http://coe.osenu.org.ua/wp-content/uploads/2014/04/14-/Klimatologiya.pdf 
2.Луцкіна І. В., Давидов О. В. Метеорологія та кліматологія: лабораторний практикум. 
Навчальний посібник для студентів спеціальностей 103 Науки про Землю, 106 Географія, 
014.07 Середня освіта (Географія) рівня вищої освіти «бакалавр». Херсон: ФОП 
Вишемирський В.С., 2018. 72 с. 
2018 Давидов О.В. Метеорологія практикум.pdf 

Додаткова література: 
1.Weihong Qian. Temporal Climatology and Anomalous Weather Analysis. School of Physics, 
Peking University Beijing China: Springer Nature Singapore Pte Ltd. 2017. 697 р. 10 
https://www.pdfdrive.com/temporal-climatology-and-anomalous-weather-
analysisd186637284.html 
2.Нетробчук І. М. Метеорологія та кліматологія: методичні рекомендації до самостійної 
роботи. Луцьк: Вежа-Друк, 2019. 38 с.  
https://core.ac.uk/download/pdf/287919704.pdf 
 

Інтернет ресурси 
 Національний центр атмосферних досліджень 

http://gisclimatechange.ucar.edu/ 

 Національне управління океанічних і атмосферних досліджень  

Homepage | National Oceanic and Atmospheric Administration (noaa.gov) 
 Український гідрометеорологічний інститут https://uhmi.org.ua/ 

 Програма геоінформаційних систем https://gis.ucar.edu/ 

 Секретаріат Рамкової конвенції ООН про зміну клімату та Кіотського 

протоколу www.unfccc.int 

 Всесвітня метеорологічна організація  www.wmo.ch 

 Міжурядова група експертів з питань змін клімату  www.ipcc.ch 

 Бібліотека Агентства США по дослідженню атмосфери й океану, широкий 

спектр матеріалів і даних про зміни клімату www.lib.noaa.gov 

 Індекс глобальної адаптації (Університет Нотр-Даму) http://index.gain.org/ 

  

http://coe.osenu.org.ua/wp-content/uploads/2014/04/14-/Klimatologiya.pdf
file:///C:/Users/skryn/AppData/Local/Temp/MicrosoftEdgeDownloads/d0f612a1-d8ff-49c3-a47f-9c785036d991/2018%20Ð�Ð°Ð²Ð¸Ð´Ð¾Ð²%20Ð�.Ð�.%20Ð�ÐµÑ�ÐµÐ¾Ñ�Ð¾Ð»Ð¾Ð³Ñ�Ñ�%20Ð¿Ñ�Ð°ÐºÑ�Ð¸ÐºÑ�Ð¼.pdf
https://www.pdfdrive.com/temporal-climatology-and-anomalous-weather-analysisd186637284.html
https://www.pdfdrive.com/temporal-climatology-and-anomalous-weather-analysisd186637284.html
https://core.ac.uk/download/pdf/287919704.pdf
http://gisclimatechange.ucar.edu/
https://www.noaa.gov/
https://uhmi.org.ua/
https://gis.ucar.edu/
http://www.unfccc.int/
http://www.wmo.ch/
http://www.ipcc.ch/
http://www.lib.noaa.gov/
http://index.gain.org/
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ОПИС ДИСЦИПЛІНИ 

Дисципліна вивчає сучасні поняття і положення про клімат та кліматичну систему. У 

курсі детально розглянуто основні фактори кліматоутворення, процеси формування 

теплового режиму кліматичної системи і взаємозв’яки між її окремими ланками. 

Викладаються основні положення теорії класифікації клімату і просторовий розподіл кліматів 

згідно різних класифікацій. Значну увагу приділено проблемі змін клімату Землі. 

Метою навчальної дисципліни Кліматології, є те, щоб на основі системного 

викладення базових теоретичних положень кліматології сформувати у студентів цілісне 

уявлення про кліматичну систему та процеси, що відбуваються у навколишньому середовищі 

на фоні глобальних змін клімату, і осмисленням впливу цих змін на загальний стан планети 

Земля.  

Студенти навчаться проводити аналіз кліматичного стану, використовувати 

діагностичні та прогностичні кліматичні данні для аналізу та прогнозу стану навколишнього 

середовища, оцінювати кліматичні ресурси та пов’язувати їх з іншими природними 

ресурсами та умовами. 

Таким чином, після вивчення курсу «Кліматологія» студент повинен набути не тільки 

базові теоретичні знання але і комплекс практичних навичок щодо використання кліматичної  

інформації для діагнозу і прогнозу стану атмосферного повітря з погляду його забруднення, 

а також для вирішення інших питань народного господарства. 

 



 

Компетенції, які забезпечує дисципліна в цілому: 

Інтегральна  компетентність (ІК) 

Здатність розв’язувати складні спеціалізовані задачі та практичні проблеми, що 

характеризуються комплексністю та невизначеністю у біотехнології та біоінженерії, або у 

процесі навчання, що передбачає застосування теорій та методів біотехнології та 

біоінженерії. 

 

Загальні компетентності (ЗК) 

 Здатність до письмової та усної комунікації українською мовою (професійного 

спрямування) Навички використання інформаційних і комунікаційних технологій; 

 Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і 

досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку предметної 

області, її місця у загальній системі знань про природу і суспільство та у розвитку суспільства, 

техніки і технологій, використовувати різні види та форми рухової активності для активного 

відпочинку та ведення здорового способу життя. 

 

Спеціальні (фахові, предметні) компетентності (СК) 

 Здатність використовувати знання з математики та фізики в обсязі, необхідному для 

досягнення інших результатів освітньої програми; 

 Здатність використовувати ґрунтовні знання з хімії та  біології в обсязі, необхідному 

для досягнення інших результатів освітньої програми. 

 

 Програмні результати навчання (ПРН) 

 Вміти враховувати соціальні, екологічні, етичні, економічні аспекти, вимоги охорони 

праці, виробничої санітарії і пожежної безпеки під час формування технічних рішень. Вміти 

використовувати різні види та форми рухової  активності для активного відпочинку та 

ведення здорового способу життя. 

Вміти використовувати у виробничій і соціальній діяльності фундаментальні поняття і категорії 

державотворення для обґрунтування власних світоглядних позицій та політичних переконань з 

урахуванням процесів соціально-політичної історії України, правових засад та етичних норм. 

 

 

  



 

СТРУКТУРА КУРСУ 

Тема 

Го
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Результати навчання Завдання 
Оціню
вання 

1 семестр 

Модуль 1 

Тема 1 Вступ. 
Кліматична система та 
кліматоутворювальні 
фактори   

2/2/12 Знати: теоретичні та практичні розділи 
кліматології, об’єкт і предмет 
дослідження кліматології; 
Вміти: проводити  метеорологічні 
спостереження згідно з вимогами 
щодо їх виконання;  
Аналізувати: результати кліматичних 
досліджень; 
Розуміти важливість проведення 
метеорологічних і кліматичних  
спостережень; 
Застосовувати отримані результати 
спостережень  для виявлення впливу 
погодно-кліматичних умов на біосферу; 

Наявність 
заповненого 
завдання в 
зошиті для 
лабораторних 
робіт і 
надсилання 
електронного 
файлу з 
виконаними 
завданнями 
до ЕНК через 
систему 
Elearn. 
Письмові та 
усні відповіді 
на запитання 
до 
лабораторної 
роботи. 

10 

Тема 2 Радіаційний та 
тепловий режим 
кліматичної системи 
 
 

2/2/12 Знати: складові радіаційного балансу, 
будову приладів, які використовуються 
для вимірювання елементів сонячної 
радіації та основні характеристики 
термічного режиму повітря; 
Вміти: розв’язувати практичні задачі по 
визначенню елементів сонячної радіації 
та визначати основні показники 
термічного режиму атмосфери; 
Аналізувати: особливості 
трансформації сонячної радіації на 
поверхні Землі  та температурний 
режим атмосфери з метою його 
регулювання;  
Розуміти біологічне значення 
спектрального складу сонячної радіації, 
інтенсивності та тривалості освітлення. 
Застосовувати інформацію про 
закономірності розподілу тривалості 
дня, що впливає на всі фізіологічні 
процеси на земній кулі  та дані про 
особливості формування добового та 
річного ходу температури повітря та 
чинники, що на нього впливають; 

Наявність 
заповненого 
завдання в 
зошиті для 
лабораторних 
робіт і 
надсилання 
електронного 
файлу з 
виконаними 
завданнями 
до ЕНК через 
систему 
Elearn. 
Письмові та 
усні відповіді 
на запитання 
до 
лабораторної 
роботи. 

10 

Тема 3 Підстильна 
поверхня та її 
кліматоутворювальне 
значення 

2/2/4 Знати: теплофізичні властивості ґрунту 
та закономірності розподілу тепла у 
ґрунті (закони Фур’є); 
Вміти: проводити  вимірювання 
температури ґрунту; 

Наявність 
заповненого 
завдання в 
зошиті для 
лабораторних 
робіт і 
надсилання 
електронного 

10 



 

Аналізувати: вплив температури ґрунту 
на надходження поживних речовин у 
рослини;  
Застосовувати інформацію про 
залежність температури ґрунту від 
рельєфу, рослинності, снігового 
покриву, вологості та способів обробітку 
ґрунту; 
 

файлу з 
виконаними 
завданнями 
до ЕНК через 
систему 
Elearn. 
Письмові та 
усні відповіді 
на запитання 
до 
лабораторної 
роботи. 

Тема 4 Атмосферний 
тиск і циркуляція 
атмосфери. Вітер 

2/2/12 Знати:  суть вертикального та 
горизонтального баричного градієнта, 
одиниці  вимірювання тиску; 
Вміти: вимірювати атмосферний тиск і 
характеристики вітру; 
Аналізувати: діаграму «роза вітрів» 
виявляючи найпоширеніші  напрямки 
вітру та карти; розподілу атмосферного 
тиску біля поверхні Землі; 

Наявність 
заповненого 
завдання в 
зошиті для 
лабораторних 
робіт і 
надсилання 
електронного 
файлу з 
виконаними 
завданнями 
до ЕНК через 
систему 
Elearn. 
Письмові та 
усні відповіді 
на запитання 
до 
лабораторної 
роботи. 

10 

Тема 5 

Вологообіг та 

його вплив 

на клімат     

2/2/12 Знати: основні характеристики вологості 
повітря та  методи  визначення 
вологості та основні характеристики 
вологості ґрунту; 
Розрізняти   методи визначення 
вологості повітря ґрунту;  
Застосовувати  дані про  динаміку 
запасів продуктивної вологи   в різних  
ґрунтово-кліматичних зонах.  

Наявність 
заповненого 
завдання в 
зошиті для 
лабораторних 
робіт і 
надсилання 
електронного 
файлу з 
виконаними 
завданнями 
до ЕНК через 
систему 
Elearn. 
Письмові та 
усні відповіді 
на запитання 
до 
лабораторної 
роботи. 

10 

Самостійна робота 1 30 

Тестування 1 20 

Разом за модуль 1 100 

Модуль 2 

Тема 6 Клімат. 
Кліматична система 

1/1/15 Знати  поняття про клімат і кліматичну 
систему Землі; 
Аналізувати:  вплив 
кліматоутворювальних  чинників; 
Розуміти  суть основних  кліматичних 
характеристик;  
Розрізняти   особливості морського та 
континентального типів клімату; 
Застосовувати  методи  оцінювання 
клімату для кліматичної  характеристики  
конкретної території. 

Наявність 
заповненого 
завдання в 
зошиті для 
лабораторних 
робіт і 
надсилання 
електронного 
файлу з 
виконаними 
завданнями 
до ЕНК через 
систему 
Elearn. 
Письмові та 

20 



 

усні відповіді 
на запитання 
до 
лабораторної 
роботи. 

Тема 7 Зміни і 
коливання клімату. 
Роль антропогенних 
факторів у зміні 
клімату 

1/1/15 Знати ознаки різних типів клімату 
минулого;  
Розрізняти зміни та коливання клімату;  
Розуміти глобальні еколого-кліматичні 
проблеми; 
Аналізувати: вплив людини на клімат: 
навмисний регуляторний і 
ненавмисний; 
Застосовувати прогностичні оцінки 
зміни властивостей екосистем на різних 
континентах в умовах потепління 
клімату та їх соціально-економічні 
ефекти.  

Наявність 
заповненого 
завдання в 
зошиті для 
лабораторних 
робіт і 
надсилання 
електронного 
файлу з 
виконаними 
завданнями 
до ЕНК через 
систему 
Elearn. 
Письмові та 
усні відповіді 
на запитання 
до 
лабораторної 
роботи. 

20 

Тема 8 Клімат України. 
Кліматичні умови і 
ресурси України 

1/1/14 Знати особливості кліматичних зон 
України, кліматичні показники та 
методи їх визначення.  
Розрізняти кліматичні ресурси України 
та шляхи їх раціонального 
використання.  
Аналізувати вплив клімату на здоров'я 
людини. 
Застосовувати методи опрацювання та 
напрямки використання кліматичної 
інформації для забезпечення потреб 
народного господарства. 

Наявність 
заповненого 
завдання в 
зошиті для 
лабораторних 
робіт і 
надсилання 
електронного 
файлу з 
виконаними 
завданнями 
до ЕНК через 
систему 
Elearn. 
Письмові та 
усні відповіді 
на запитання 
до 
лабораторної 
роботи. 

20 

Тема 14  
Міжнародна 
кліматична політика 

2/2/4 Знати: історію кліматичних переговорів.  
Аналізувати можливості Паризької 
угоди та Кіотського протоколу. 
Розуміти суть переговорів, щодо 
продовольчої безпеки, втрат і збитків та 
залучення фінансової й іншої підтримки 
для повоєнного відновлення України, 
які наближають цілі Паризької угоди. 
 

Наявність 
заповненого 
завдання в 
зошиті для 
лабораторних 
робіт і 
надсилання 
електронного 
файлу з 
виконаними 
завданнями 
до ЕНК через 
систему 
Elearn. 
Письмові та 
усні відповіді 
на запитання 
до 
лабораторної 
роботи. 

20 

Тема 15  
Екологічна безпека та 
кліматична політика 
України. Кліматична 
політика в питаннях 
переходу до 

2/2/4 Знати: кліматичну політику України у 
контексті сталого розвитку.  
Аналізувати: кліматичні дії та перехід до 
сталої енергетики в Україні. 
Оцінювати: вразливі до проявів зміни 
клімату галузі економіки України: 

Наявність 
заповненого 
завдання в 
зошиті для 
лабораторних 
робіт і 
надсилання 

20 



 

альтернативних 
джерел енергії. 
Біоенергетика. 

сільське, лісове та водне господарство, 
енергетика і транспорт.  
Розрізняти: науково-теоретичні 
адаптації до зміни клімату. 
 
 

електронного 
файлу з 
виконаними 
завданнями 
до ЕНК через 
систему 
Elearn. 
Письмові та 
усні відповіді 
на запитання 
до 
лабораторної 
роботи. 

Самостійна робота 2 20 

Тестування 2 20 

Разом за модуль 2 100 

Всього за 1 семестр 70 

Екзамен 30 

Всього за курс 100 

 

ПОЛІТИКА ОЦІНЮВАННЯ 

 

Політика щодо 
дедлайнів та 

перескладання: 

Роботи, які здаються із порушенням термінів без поважних 
причин, оцінюються на нижчу оцінку. Перескладання модулів 
відбувається із дозволу лектора за наявності поважних причин 
(наприклад, лікарняний).  

Політика щодо 
академічної 

доброчесності: 

Списування під час контрольних робіт та екзаменів заборонені (в 
т.ч. із використанням мобільних девайсів). Курсові роботи, 
реферати повинні мати коректні текстові посилання на 
використану літературу 

Політика щодо 
відвідування: 

Відвідування занять є обов’язковим. За об’єктивних причин 
(наприклад, хвороба, міжнародне стажування) навчання може 
відбуватись індивідуально (в онлайн формі за погодженням із 
деканом факультету) 

 

ШКАЛА ОЦІНЮВАННЯ СТУДЕНТІВ 

Оцінювання знань студента відбувається за 100-бальною шкалою і переводиться в 

національні оцінки згідно з табл. 1 «Положення про екзамени та заліки у НУБіП 

України» (наказ про уведення в дію від 26.04.2023 р. протокол № 10) 

Рейтинг здобувача 

вищої освіти, бали 

Оцінка національна за результати складання екзаменів заліків 

екзаменів заліків 

90-100 відмінно зараховано 

74-89 добре 

60-73 задовільно 

0-59 незадовільно не зараховано 

 



 

РЕКОМЕНДОВАНІ ДЖЕРЕЛА ІНФОРМАЦІЇ 

Основна література: 

1. Коваленко Ю. Л. Метеорологія і кліматологія: конспект лекцій. Харків. нац. ун-т міськ. 

госп-ва ім. О. М. Бекетова. Харків: ХНУМГ ім. О. М. Бекетова, 2018. 65 с. 

 https://core.ac.uk/download/pdf/158567492.pdf 

2. Луцкіна І. В., Давидов О. В. Метеорологія та кліматологія: лабораторний практикум. 

Навчальний посібник для студентів спеціальностей 103 Науки про Землю, 106 Географія, 

014.07 Середня освіта (Географія) рівня вищої освіти «бакалавр». Херсон: ФОП 

Вишемирський В.С., 2018. 72 с. 

2018 Давидов О.В. Метеорологія практикум.pdf 

Додаткова література 

1. Weihong Qian. Temporal Climatology and Anomalous Weather Analysis. School of Physics, 

Peking University Beijing China: Springer Nature Singapore Pte Ltd. 2017. 697 р. 10 

https://www.pdfdrive.com/temporal-climatology-and-anomalous-weather-

analysisd186637284.html 

2. Нетробчук І. М. Метеорологія та кліматологія: методичні рекомендації до самостійної 

роботи. Луцьк: Вежа-Друк, 2019. 38 с.  

https://core.ac.uk/download/pdf/287919704.pdf 

 

 

Інтернет ресурси  

 

 Національний центр атмосферних досліджень 

http://gisclimatechange.ucar.edu/ 

 Національне управління океанічних і атмосферних досліджень  

Homepage | National Oceanic and Atmospheric Administration (noaa.gov) 

 Український гідрометеорологічний інститут https://uhmi.org.ua/ 

 Програма геоінформаційних систем https://gis.ucar.edu/ 

 Секретаріат Рамкової конвенції ООН про зміну клімату та Кіотського 

протоколу www.unfccc.int 

 Всесвітня метеорологічна організація  www.wmo.ch 

 Міжурядова група експертів з питань змін клімату  www.ipcc.ch 

https://core.ac.uk/download/pdf/158567492.pdf
file:///C:/Users/skryn/AppData/Local/Temp/MicrosoftEdgeDownloads/d0f612a1-d8ff-49c3-a47f-9c785036d991/2018%20Ð�Ð°Ð²Ð¸Ð´Ð¾Ð²%20Ð�.Ð�.%20Ð�ÐµÑ�ÐµÐ¾Ñ�Ð¾Ð»Ð¾Ð³Ñ�Ñ�%20Ð¿Ñ�Ð°ÐºÑ�Ð¸ÐºÑ�Ð¼.pdf
https://www.pdfdrive.com/temporal-climatology-and-anomalous-weather-analysisd186637284.html
https://www.pdfdrive.com/temporal-climatology-and-anomalous-weather-analysisd186637284.html
https://core.ac.uk/download/pdf/287919704.pdf
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https://www.noaa.gov/
https://uhmi.org.ua/
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http://www.ipcc.ch/


 

 Бібліотека Агентства США по дослідженню атмосфери й океану, широкий 

спектр матеріалів і даних про зміни клімату www.lib.noaa.gov 

 Індекс глобальної адаптації (Університет Нотр-Даму) http://index.gain.org/ 

 

 

http://www.lib.noaa.gov/
http://index.gain.org/

